

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Jueves 9 de Julio de 1903

Año XXXII, Núm. 9.000

## La revolucion desde arriba

Desde que España enfermó—va larga la fecha—se le perturbó el cerebro y empezó a ver visiones. Buscábase la causa de la enfermedad y nadie daba con ella. Unos señalaban el fanatismo religioso; otros la muerte de viejas creencias: cada cual veía el origen de la dolencia donde sus prejuicios ó sus convicciones querían que estuviese é indicaba los remedios infalibles del propio recetario. Ensayáronse diversos tratamientos: cesarismo borbónico á la francesa; régimen constitucional, también á la francesa—la Constitución de Cádiz es un arreglo de la de Siyes—en diversos actos (1812, 1837, 1845, 1854); régimen revolucionario del mismo é inevitable modelo que los anteriores (1868-74) con su natural consecuencia la anarquía. La dolencia continuó y se agravó. Los desorientados doctores no acertaban á explicarse el lastimoso resultado. Hasta después de los desencantos amarguissimos del 98, en los que naufragó miserablemente la pueril leyenda de nuestra invencibilidad, no dieron en sí quid. A la luz del siniestro visumbraron la silueta del enemigo: el caciquismo. Una información abierta en el Ateneo de Madrid nos le descubrió del todo. Averiguóse que cacique era un como resumen de las maldades y vicios humanos, y que del caciquismo nos moríamos porque maleficiaba nuestra alma y envenenaba hasta nuestros pensamientos. En suma, ya no era el rey embrujado como lo fué Carlos III; lo era la nación; y averiguado esto, averiguóse también, punto por punto, que no había salvación para nosotros si no expulsábamos del cuerpo aquel mal enemigo, apelando para ello á los mas poderosos conjuros. Varones insignes, movidos de santo celo, propusieron infinitos medicamentos. España, asustada, esperaba de éstos la ansiada redención. Desde entonces todos sus órganos, Parlamento, prensa, asociaciones económicas, partidos políticos, Cámaras de Comercio, etc., respiran odio mortal contra el caciquismo y piden á voz en grito su pronto y radical exterminio. Fué un obsesión general y un espectáculo curioso: la nación huyendo de su propia sombra.

El régimen en que vivimos es un régimen de opinión. De este tampoco duda nadie: los oradores desde la tribuna, los periodistas desde los periódicos, los políticos desde sus posiciones respectivas hablan de la opinión pública, apelan á la opinión pública á que haga esto ó lo otro. Hasta la Corona debe inspirar sus actos en la opinión. Ahora bien, como á esta señora le ha dado por aborrecer al caciquismo, es preciso que todos nos esforcemos en complacerla. ¡Grave aprieto para los que no creemos en el caciquismo ni en la opinión pública! Y como éste es precisamente el caso mío, hace tiempo que no sé qué hacer con ambos espectros; en cuanto desdo-

blo un periódico ó escucho un discurso, me salen al paso y no veo probabilidad de que el uno se desvanezca y el otro se consolide y haga de carne y hueso, lo que sería una fortuna para nuestra patria.

Entendámonos. En lo que yo no creo es en el caciquismo como causa; en que España es desventurada, pobre y decadente porque hay caciques; en que es víctima de una selección al revés, por virtud de la cual unos cuantos oligarcas, apoyados en una clientela reclutada entre lo mas ruin y bestial del país, dominan á los que moral é intelectualmente valen algo, y esclavizan á un pueblo honrado y vigoroso. Porque esto, digalo quien lo diga y adócese como se adobe para que no repugne al entendimiento, es un grandísimo disparate. Ninguna revolución podría salvar á semejante pueblo: desde abajo, por imposible; desde arriba, por inútil.

La verdad es otra. El señor Maura la ha expuesto con su maravillosa elocuencia en estos términos: «La dominación oligarquica del caciquismo no es por sí propia el mal, sino su inevitable consecuencia. El mal reside en la abstencion y abdicacion de los auténticos y legítimos partícipes en las funciones políticas de gobierno y de dirección social... Aplicar directamente al daño reflejo cualesquiera tópicos no conduciría sino á enervadoras decepciones... No es peregrino caso, sino ley natural, que los estragos de la dolencia refluyan sobre sus causas, agravándolas. Mirando el daño en el actual instante de su inveterado proceso, la imparcialidad le muestra que, si se operase el milagro del instantáneo aniquilamiento, digamos una volatilización, de la oligarquía de caciques desde el encumbrado gobernante, hasta el amo de la mas ignorada aldea, hallárase España en la anarquía, con el pleno significado de esta palabra; porque todos los órganos legítimos de la vida pública están atrofiados ó inertes... Ni las clases humildes, sumidas en poderosa ignorancia, ni las clases medias, que recientemente acreditaran la insensibilidad imprevisora del egoísmo colectivo, ni las clases de mayor cultura y arraigo, tal vez por escasas y débiles bien avenidas con su impotencia, sienten el acicate de las obligaciones de la ciudadanía, ni el nobilísimo aliento del amor á las prerrogativas, á los derechos y á la íntegra personalidad del hombre libre.»

¡He ahí el mal! Nadie se cuida de nada, á nadie le importa nada de nada, y sobre este campo de inercia brota espontánea y gallarda la planta del cacique, único elemento vivaz y activo.

Sigue la exposicion de los remedios posibles. «En cuanto la mirada alcanza no se divisa punto de apoyo menos malo—contra la enfermedad reinante—que las funciones de gobierno. Por el gobierno se llega antes á las obras

necesarias para remediar el descrédito en que han caído las palabras... Solo los actos pueden desentumecer la voluntad nacional. Las obras de gobierno son también indispensables para restituir al poder la estimación general y el público respeto. La inercia ha de vencerse con el ahínco de una voluntad encumbrada.»

¿Qué ha de hacer esa voluntad? Dejémosle la palabra al mismo que ha mostrado poseerla: «La primera jornada consiste en la hondísima reforma de la administración local para arrancar el capellon entero de la oligarquía imperante. No menos necesaria me parece la ley de responsabilidad de cualesquiera funcionarios públicos, la cual debe ser efectiva en todo caso de infracción legal ó de notoria injusticia. Desconfío de cualquier reforma electoral que se haga sin remover antes por la raíz el régimen absurdo y podrido de la administración local y sin tener reglada y obviada la responsabilidad inherente á toda función pública. Mas, una vez asentados estos dos pilares, nada tan urgente como la variación del procedimiento electoral de modo que quede desligado de los órganos administrativos y gubernativos y judiciales.»

Acabo de resumir el programa de la revolucion desde arriba. ¿Le ha cumplido el señor Maura? La pasión política grita furiosamente que no. Los hechos, con su fuerza incontrastable, dicen que sí, en todo cuanto de él depende.

Unos seis meses lleva el señor Maura en el gobierno y las dos piedras fundamentales de la revolucion, la reforma de la administración local y la ley de responsabilidad de los funcionarios civiles, están ya en las Cámaras. De su eficacia revolucionaria (digamos de la intensidad de su acción curativa) da buen testimonio el coro de protestas airadas que levantan, sobre todo la primera. Aunque el legislador no hubiera hecho en toda ella otra cosa que devolver á los Ayuntamientos la personalidad jurídica (base 1.<sup>a</sup>) muerta á manos del ignaro progresismo, ya habría hecho mucho por la libertad y vitalidad de aquéllos. Pero su reforma se extiende á otros muchos puntos esenciales. ¡Lástima que no me quede hoy espacio para estudiarlos, ni haya en España opinión pública para entenderlos y aplaudirlos! Si la hubiera, el señor Maura podría contarse en el número de los gobernantes mas populares, y la revolucion desde arriba, gallardo intento hasta la hora presente, sería una realidad. Por desgracia, el odio de la opinión al caciquismo es todo externo, humo y palabrería; horror de un fantasma á otro fantasma. Si á la masa social española, en el estado actual de su mentalidad y de su educación, le arrancasen de cuajo el espíritu caciquil ¿qué quedaría? Masa neutra, ceniza, nada;

el monton que contempla con la típica indiferencia la improba labor redentora.—G. Reparaz.

Báñeres de la Unión y Junio de 1903.

## EL FUTURO CONCLAVE

Comentan á algunos colegas la noticia de que en el Vaticano se estudia la abolición del derecho de veto que tienen Austria, Francia, España y Portugal, en el caso de que el cónclave designe como Pontífice á un cardenal que no sea grato á dichas Potencias católicas.

Los respectivosuncios, dícese han sido encargados de explicar á dichas naciones que el tal derecho era admisible cuando el papado tenía poder temporal, ahora no puede ser reconocido ni tiene razón de existencia.

Todo esto, se añade, está motivado por el temor de que Francia, en caso de reunirse el cónclave, puesta de acuerdo con Italia, impida, mediante el veto, la elección de un Papa intransigente.

En cambio nosotros, hemos oído que los cardenales no italianos se preparan á recabar su carácter de elegibles, rompiendo la costumbre ley de que todos los elegidos sean italianos, lo cual parece atribuir á determinada nacionalidad un privilegio que no tiene razón de ser, pues todos los individuos del Sacro Colegio tienen iguales circunstancias y aptitudes, y no hay motivo alguno para excluir del solio de San Pedro á españoles, franceses, austriacos, alemanes, etc. Procede, pues, la subsistencia del veto y convendrá no preferirle por ningún concepto.

## LAS HUELGAS

Barcelona 8 Julio.

El aspecto del día de ayer, fué incoloro; continuamos en expectación, un día mas que se ha perdido.

El resultado de esa pérdida es perjudicial para la producción y para el trabajo, siendo los únicos beneficiados de este eterno río revuelto, los explotadores y caciques del obrero y los elementos revolucionarios.

¿Cuándo y cómo terminará este calvario?

Es difícil predecirlo, pues el Gobierno es el primero en ignorarlo.

Un representante por Barcelona y entusiasta por Cataluña, el señor Rusiñol, ha roto el silencio de sus compañeros; ha levantado su voz en el Congreso para exigir del Gobierno una solución para las huelgas de Barcelona.

Y al señor Maura, en representación de ese Gobierno, no se le ha ocurrido otra contestación que la de manifestar que considera difícilísimo el problema de Barcelona, que desconoce la solución que mejor convendría al mismo y que está pronto á oír á quien la haya encontrado.

Esto es en síntesis lo que ha contestado nuestro ministro de la Gobernación al señor Rusiñol.

Una comisión de huelguistas descargadores de carbon, acompañada del concejal señor Avila, visitó ayer al Alcalde en su despacho, haciéndole entrega de una instancia en que solicitaban que, al igual que en parecidas circunstancias han hecho algunos Ayuntamientos de capitales extranjeras, el de esta ciudad les entregase por vía de préstamo y mientras no se solucionase la huelga que sostienen, una cantidad diaria que fuese relativa á las necesidades de los 12.000 obreros en huelga.

El Alcalde contestóles que, dada la índole de la instancia, según la ley municipal y las atribuciones de su cargo, no podía autorizar en Consistorio la lectura de aquel documento, y además él tampoco tenía facultades para realizar ningún préstamo.

A consecuencia de la no circulación de carros continuaban ayer mañana paralizadas en la mayoría de los buques fondeados en nuestro puerto las operaciones de carga y descarga, las cuales se practicaban únicamente en dos ó tres vapores.

En el muelle de San Beltrán fueron admitidos 543 obreros que se dedicaron á la descarga de carbon mineral, custodiándoles bastantes fuerzas de la guardia civil y de policía.

Los pocos carros que circulaban iban vigilados por parejas de dicho instituto.

Nos consta que el señor gobernador civil ha transmitido órdenes severas para que sea respetada la libertad del trabajo á fin de levantar los ánimos decaídos de los obreros carreteros que se resisten á enganchar.

A consecuencia de las actuales circunstancias, se ha ordenado que el cuarto regimiento de zapadores minadores que debía salir hoy para Conangllet, suspenda su marcha hasta nuevo aviso.

La empresa del Gas Lebon ha acordado establecer para sus operarios contratos de trabajo por tiempo de seis meses y renovables por períodos iguales, concediendo á cada obrero y por cada período una gratificación de 37 pesetas. Además en los aludidos contratos se fijan un aumento de jornal, una pensión en concepto de retiro que puede ascender, según los años de trabajo, á 500 pesetas, y primas de antigüedad en el trabajo.

Para los efectos de estas primas y de las pensiones de retiro, se concede retroactividad á los obreros, es decir, que se tendrá en cuenta el tiempo que llevan empleado en las fábricas del gas.

Una comisión de obreros gasistas visitó ayer mañana al gobernador y le manifestó que se reunirá con sus compañeros para tratar de los mencionados contratos.

Continuaron ayer los mítins. En el Circo Español celebróse el de la Federación de transportes terrestres y marítimos, en el cual se censuró las gestiones de la Cámara de Comercio y se dijo que Cataluña no necesita alcaldes ni gobernadores de Real orden.

Hubo también las acostumbradas imprecaciones contra los patronos.

Los obreros albañiles se reunieron en la Fraternidad Republicana é hicieron uso de la palabra los oradores de costumbre.

Se recomendó la lectura de libros anarquistas, se atacó á las autoridades y se dijo que el comercio de Barcelona es estúpido.

En ambos actos asistieron delegados de la autoridad.

Los patronos carreteros después de larga conferencia que celebraron ayer tarde, á última hora, con el Gobernador civil, quien les llamó para preguntarles si estaban dispuestos á reanudar hoy la circulación de carros y para ofrecerles las garantías de seguridad que estimasen necesarias, nada resolvieron, quedando en dar una contestación definitiva á las ocho y media de la noche, previa consulta con otros compañeros.

A las diez de la noche no había recibido el señor González Rothwos la prometida contestación.

En vista de esto, practicamos algunas indagaciones á fin de dar á nuestros abonados la información correspondiente, y logramos averiguar lo que expresamos á continuación.

Los patronos carreteros, considerando que la autoridad dispone de medios suficientes para evitar la repetición de agresiones como las que sufrieron en días pasados los obreros «esquirols», y en vista de que durante la próxima pasada semana fueron heridos por los huelguistas un centenar de aquellos obreros, acordaron pedir al gobernador la publicación de un bando, en cuyo documento se hiciese pública la resolución de castigar con todo el peso de la ley á los coaccionistas y de mantener á todo trance la libertad del trabajo y el orden público.

El gobernador, por causas que ignoramos, se negó rotundamente á la publicación del bando, y de aquí nació el conflicto actual.

La autoridad y dichos patronos sostienen su distinto criterio, por cuyo motivo seguirá en general interrumpida la circulación de carros.

Esto, no obstante, el señor González Rothwos practicó durante la noche y buena parte de la madrugada activas gestiones para lograr que hoy se realice, aunque no sea más que por 200 carros, el transporte de mercancías.

Parece que esas gestiones han obtenido el éxito deseado, disponiéndose que vayan custodiados los carros por parejas de la guardia civil y ejerciendo de carreteros varios agentes de policía á la par de los «esquirols» que se presentan á trabajar.

Ha sido rechazada por los patronos descargadores de carbon mineral la proposición que formularon los huelguistas.

Uno de dichos señores patronos nos ha manifestado:

«A ningún jurado mixto ni á nadie debemos ni podemos autorizar para que resuelva sobre nuestro derecho.

»Respetamos la asociación de los huelguistas y queremos que éstos respeten la sociedad que tenemos.

»Admitiremos á trabajar á los obreros que mejor nos parezcan y nadie puede obligarnos á lo contrario.

»El mismo derecho tiene á trabajar el obrero no asociado que el que figura en cualquier asociación.»

Repartióse anoche profusamente por las calles de Barcelona una hoja impresa, dirigida á los trabajadores, de la cual copiamos lo siguiente: «... con-

minamos á nuestros explotadores y tiranos á que abran las puertas de los encierros donde tienen secuestrados á nuestros hermanos, y apoyamos nuestra demanda en su estricta justicia y en la fuerza que nos dá nuestra voluntad para poner en suspenso la potencia creadora y productora que en nosotros reside, cuya suspensión, efectuada en la medida que nos es posible, imposibilita la vida social.»

Como se vé, las precedentes palabras encierran una amenaza de huelga general.

La hoja termina invitando á los obreros de todas las poblaciones del mundo á celebrar «mítins de protesta y de acción» el día 25 de este mes para exigir la libertad de los obreros presos.

Es decir, que se intenta para ese día la declaración de la huelga general.

En el muelle de San Beltrán no trabajaban esta mañana mas que 35 hombres en la descarga del carbon mineral, pues los patronos descargadores de dicho combustible no han querido contratar mas obreros á causa de la negativa de los patronos carreteros en hacer salir sus carros.

Como el director de la Compañía Central Catalana de Electricidad, sita en el Arco del Triunfo, comunicó ayer al Sr. González Rothwos que hoy no podría producir dicho fluido por faltarle carbon, dicha autoridad dispuso que diez agentes de orden público guiaran otros tantos carros, los cuales, á la vez, van custodiados por otros agentes del mismo cuerpo.

Dichos carros hacían esta mañana el acarreo de carbon desde el muelle de San Beltrán á la fábrica mencionada.

Las demás huelgas siguen en el mismo estado que ayer.

#### BARCELONA 8 JULIO

En el Palacio Episcopal se recibió ayer mañana, á las nueve, el siguiente despacho, depositado en Roma anoche á las diez, contestación al que remitió su eminencia el señor cardenal Casañas:

«Son muy oportunas las rogativas dispuestas por vuestra eminencia. Estado hodierno de Su Santidad nos permite esperar nuestras rogativas sean escuchadas.—Mariano, cardenal Rampolla.»

Nuestro prelado ha enviado una circular á todos los párrocos y regentes de parroquia, en la que dispone que para implorar las misericordias del Altísimo sobre la Santidad del Romano Pontífice, que se halla gravemente enfermo, todos los reverendos sacerdotes de esta ciudad, mientras duren las presentes circunstancias añadan en la Santa Misal la oración *Pro Infirmo*, cuando la Rúbrica lo permita.

En todas las iglesias se celebraron ayer rogativas.

En la Catedral Basílica se celebró Oficio canónico con exposición de S. D. M., siendo celebrante el doctor Brugueras y asistentes los doctores Piñat y Gassia.

Después del Oficio se celebraron las rogativas y la reserva.

El señor cardenal asistió á estos actos, ocupando su sitio en el coro.

#### LA SALUD DEL PAPA

París 8.

Roma.—Cuando se pensó en la última operación preguntó Su Santidad si era ésta muy dolorosa.

Se le contestó que no, y entonces añadió:

—La podéis comenzar.

Sólo han asistido á la operación los doctores Lapponi y Mazzoni y Pio Centra, ayuda de cámara del Papa.

Descorridas las cortinas y abiertos todos los balcones á fin de que hubiera en la cámara luz suficiente, el exceso de claridad obligó al Papa á volverse dentro del lecho y quiso hacerlo solo, pero el doctor Lapponi le ayudó.

El Sumo Pontífice dió las gracias sonriendo.

La operación duró media hora.

Hecha la punzación se ha extraído por medio de la jeringuilla de Prevot el suero, y el doctor Lapponi colocó en la apertura, sin que lo advirtiese el Papa, una cánula de Potin, que manó lentamente hasta ochenta centímetros de líquido.

El Papa no experimentó dolor alguno.

Sólo se observó que temblaba un poco y estaba algo mas pálido y con los ojos cerrados.

Después de tomar un cordial que le ofreció el doctor Lapponi, pidió explicación minuciosa de la operación á que se le había sometido y de los aparatos empleados.

Manifestó también deseos de ver el líquido extraído.

Encontró muy ingeniosas las disposiciones del aparato, elogiando al doctor Lapponi por su proceder, agradeciendo asimismo las molestias que se tomaban por él.

Después de media hora de reposo, se enteró de que los médicos estaban en el Vaticano y preguntó qué hacían, á lo que se le contestó que redactaban el parte que debía exhibirse al público.

El Papa manifestó que quería ver el primer ejemplar y como se le llevara habló de su enfermedad.

«No podéis nada, dijo Leon XIII á los médicos, á pesar de vuestra ciencia y buena voluntad, para salvar á un viejo casi cenenario.»

Poco después de su salida del Vaticano el doctor Lapponi fué preguntado rápidamente acerca de su impresión, y dijo:

«Se puede uno equivocarse siempre, y más cuando se encuentra en presencia de lo maravilloso, y maravillosa es la resistencia de la vida de Leon XIII.»

No encuentro mejor modo de sintetizar mi impresión.

Es posible, las probabilidades son numerosas, de que el Papa muera, pero ¿qué querés? Yo no lo creo aún.»

Varios médicos de Roma expresan su opinión de que el doctor Lapponi se equivocó en su primer diagnóstico, y creen que se trata de una simple pleuresía, y si esto es así, tal vez Leon XIII recobrase su salud.

Otros, en cambio, dicen que todo lo hecho es para argar la vida del Pontífice unos tres días.

#### ASUNTOS DEL DÍA

Debe llamar la atención el estado crítico y grave en que se encuentra Barcelona. Todos los días damos cuenta del desarrollo que allí alcanzan las huelgas de diferentes oficios y de la alarma que producen las repetidas coacciones con que los huelguistas exhiben la libertad del trabajo.

El «Diario de Barcelona» resume muy bien la situación de aquella ciudad en

los términos siguientes:

«Desde el punto que los huelguistas han dejado el palo y para imponerse emplean el puñal y el revólver, según noticias facilitadas en los centros oficiales; atropellan á los no asociados y les arrebatan el producto del jornal, se crea un estado de alarma impropio de una ciudad civilizada, que revela impotencia de la autoridad ó deficiencia de las leyes. Sea lo que fuere, en tal situación es imposible continuar, porque, de continuar, sería para agravarse, y no se necesita ser muy perspicaz para prever cuáles fueran las consecuencias.»

El estado de huelga es ya perpétuo en Barcelona, pues antes de terminar una, ya empieza otra, lo que demuestra que no se trata de cuestiones entre el capital y el trabajo, sino de la huelga por la huelga; esto es, sin otra finalidad que mantener la agitación para pasar de ella á la revolución. Hasta ahora lo único que se ha logrado ha sido crear la intranquilidad, asustar al capital, paralizar el desarrollo del movimiento industrial en todas partes, y en particular en Barcelona, aumentar la carestía y arruinar á muchos pequeños comerciantes que tienen que vender al fiado. En último resultado, los mas perjudicados son los obreros; pero éstos han enajenado su libertad al asociarse, se ven forzados á obedecer á sus juntas directivas, y cuando se decreta la huelga, no tienen mas remedio que seguir, quieran ó no quieran. Si gozasen de libertad, ni habría tantas huelgas ni durarían tanto.»

¿Quién es responsable de que las cosas hayan llegado á tal extremo? Según nuestro sesudo colega, la culpa de que los huelguistas hagan lo que hacen, no es suya, sino de las autoridades, que con su tolerancia les han hecho concebir ideas contrarias á las leyes, é incompatibles con el derecho ageno. Se permite, en las reuniones públicas, combatir todo lo humano y lo divino, y cuando los atucinados por aquellas predicaciones pasan á vías de hecho, quedan impunes casi siempre sus desafueros. ¿Qué ha de resultar de esta imprudentísima licencia?

Pendientes estamos de la misma angustiosa duda que ayer: no ha llegado, como temíamos, la noticia del fallecimiento de Su Santidad Leon XIII; pero, aunque los últimos telegramas que tenemos á la hora de escribir nuestra crónica, acusan una ligera mejoría dentro de su estado de gravedad, no es esto bastante para justificar grandes esperanzas.

Lo que sí puede juzgarse, desde luego, es que la impresión causada en todas partes por tan infaustas nuevas, es tan viva y tan profunda como corresponde á la importancia que la figura augusta del nonagenario Pontífice ha adquirido en todo el mundo. Parece que va á faltar algo irremplazable, si esa figura desaparece del haz de la tierra.

Si la Providencia ha dispuesto ahora que cumpla la ley última de la vida el Vicario de Cristo, es seguro que dispondrá también las cosas de manera

que tenga un digno sucesor, para que no se interrumpa en la Iglesia Católica la acertada dirección suprema, que recibe su inspiración de lo alto. Pero la verdad es que, sin la fé en la asistencia del Espíritu Santo, se hace difícil creer que tenga fácil y buena sustitución el anciano moribundo que el mundo entero respeta y admira.

A las siete de la noche de hoy se celebrarán exámenes en la escuela municipal de Dibujo que dirige D. Pedro Monjo.

El próximo domingo, por la noche, en el «Circo Colon» habrá baile, bailándose los tan aplaudidos boleros por las parejas de muchachos.

En vez de tener lugar dicho baile en el salon, se efectuará en los patios del edificio.

A las doce y media ha fondeado en este puerto procedente de Barcelona, Alcudia y Ciudadela, el vapor-correo «Nuevo-Mahonés», conduciendo la correspondencia, pasaje y pequisima carga.

Las noticias de Barcelona son cada día peores; los huelguistas se imponen por el terror, y esto no debe consentirse. La ley respeta las huelgas pacíficas; pero debe hacer respetar la libertad del trabajador que no quiere holgar.

En la Catedral de Palma, con motivo del estado de gravedad en que se halla el Papa Leon XIII, se verificaron ayer rogativas, cantándose las letanías mayores.

Ayer llegó á Palma el director gerente de la sociedad naviera «Islaña Marítima» que regresa de Génova en donde acaba de firmar la contrata del vapor «Miramar», en construcción, en uno de los astilleros de aquel puerto que reunirá todas las condiciones que se puedan apetecer, siendo su marcha ordinaria de 14 millas.

En dicha ciudad ha quedado, hasta tanto haya sido montada la maquinaria, el primer maquinista del vapor «Bellver» don Antonio Thomás.

Mañana embarcará en el puerto de Barcelona á bordo del vapor correo «Bellver» con destino á Palma de Mallorca, el ex ministro de la guerra general Weyler en donde pasará una temporada dirigiéndose después al extranjero.

Después de algún tiempo que no penetraba en nuestra redacción, nos ha poco menos que sorprendido al recibir hoy la visita de la revista «Pluma y Lapiz», cuyo número es como todos los que le precedieron, interesante, ameno y agradable.

Figura en dicho número la celebrada actriz Guerrero, en varias escenas de diferentes obras y otros grabados á cual mas interesante como también un ameno texto instructivo y de actualidad.

Edita dicha publicación la acreditada casa editorial señores Maucci hermanos de Barcelona.

Agradecemos á «Pluma y Lapiz» su nueva visita.

El duro viento del Norte que desde ayer sopla violentamente en esta zona, hace sumamente incómoda la permanencia en el paseo de la Miranda, marchando la galanura de los árboles, tendiéndolos en continuo y peligroso balanceo.

Tampoco es grato permanecer en los muelles que el viento reinante barre con ímpetu, rebasando las olas las orillas de nuestro puerto, y gracias, como se dice vulgarmente, si no ha causado perjuicios en los sembrados y arboleda.

Esta mañana se ha celebrado en la iglesia del Carmen el funeral que los Congregantes de S. Estanis adedican en sufragio del alma de D. Antonio Marqués Triay, padre del Rdo. D. Antonio Marqués en prueba del alto y merecido aprecio que profesan al que es su digno Director.

En el cruce de la primera nave le vantábase modesto y severo túmulo circuido por blandones.

Ocupaban asientos al rededor de éste la Junta directiva, profesores de la Academia y todos los congregantes, muchos amigos del fundador y Director de la Congregación, varios Sres. Sacerdotes y otros fieles, componiendo crecido número de asistentes, que le han ofrecido esta nueva prueba de consideración y respeto.

Ha oficiado el Rdo. Sr. Marqués asistido de los Rdos. Sres. Timoner y Roselló.

La Misa ha sido cantada y muy bien interpretada por la Sección de música de la indicada Academia.

Terminado el oficio divino, se han repartido recordatorios á los concurrentes al piadoso acto.

**BUQUES DE GUERRA.**

El lunes fondeó en el puerto de Barcelona la corbeta de guerra italiana «Caracciolo» procedente de Argel y de paso para Villafranca.

La escuadra inglesa del Mediterráneo llegará el 18 del actual á Palma de Mallorca en donde permanecerá hasta el 18.

Ha llegado á Lisboa una escuadra norte americana procedente directamente de New York.

En el puerto de Barcelona es esperado un buque de guerra holandés.

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra, publica una relación de 59 destinos civiles vacantes, con sueldos de 250 á 1.000 pesetas anuales, á los puedan optar las clases é individuos de tropa en activo y licenciados que reúnan los requisitos que allí se mencionan.

Ha sido promovido á Ingeniero primero jefe de negociado de primera clase, D. Pedro Garau

Hemos recibido el cuaderno de Julio del «Resumen de Agricultura» que trata los siguientes puntos: Congreso de la Federación Agrícola Catalana balear, Fijación del nitrógeno atmosférico, Prensas para vino. Las uvas de mesa en Alemania, El algarrobo. Nuevo Presidente de la Federación Agrícola Catalana balear, Don Andrés de Ferrán, Segundo Congreso Agrícola Regional de Castilla la Vieja, Crianza de vinos, Don Guillermo de Boladeres, Union Agraria Española, Consejo Regional de la Federación Agraria de las provincias de Levante, El licol, Nueva enfermedad del olivo: Cycloconium oleaginum, Cuestionario del Congreso de Ganadería que se celebrará en Zaragoza en Octubre de 1903. Los alomerados de corcho, La situación vinícola en Francia.

Esta Revista sale en forma de cuaderno Mensual de 48 páginas, y va ilustrada siempre con excelentes grabados.

**Cotizacion oficial**  
Madrid 8 — 4

4 por ciento Interior	76 60
Idem Exterior	00 00
Amortizable 4 por 100	00 00
Idem 5 por ciento	97 30
Carpen provisional amort	00 00
Acciones Banco España	479 00
Comp. Arrend. Tabacos	439 00
Paris á la vista	00 00 á 00 00
Londres á la vista	34 53 á 34 54

**SEMAFORO OFICIAL**

Vigia de Bajoll 9.—8 m.  
Barómetro, 760'1; viento Norte fresco; mar picada; cielo acelajado; horizontes nubosos y brumosos.

Pasajeros llegados esta tarde en el vapor-correo «Nuevo-Mahonés»:  
De Barcelona.—D. Antonio Ballederas, esposa y hermana; José Torres; María Maquel é hija; Fulgencio Juanico; Augusto Vinardells; Miguel Cuyas; Juan Gimenez, y una Hermana de la Caridad.—Total, 11.

De Alcudia.—D. Bernardo Soler; Miguel Hernandez; Juan Mestres; Antonio Buadar; Rafael Cardells; Jaime Borrás, y Divan Payeras.—Total, 7.

**Telegramas**

**El Bien Público**

Barcelona 8.  
Los patronos carreteros no han cumplido la promesa que hicieron á la Autoridad gubernativa, de sacar los carros y hacerlos trabajar.

Barcelona 8.  
Algunas de las fábricas que consumen carbon mineral han tenido que cerrar las puertas por falta de este combustible.

Barcelona 8.  
Varios grupos de huelguistas han hecho retroceder algunos carros que salían para las afueras de esta ciudad.

Barcelona 8.  
Se han efectuado dos entierros de viles, uno de ellos era un hijo de un huelguista.  
Han acompañado el cadáver muchísimos obreros, formando una importante manifestación.

Madrid 9.  
En el consejo celebrado en Palacio, el Sr. Silvela informó á S. M. acerca de la mejoría que se ha iniciado en la dolencia que aflige á S. S. el Papa Leon XIII, aunque persiste la gravedad.

Explicó las consecuencias que tendría el fallecimiento del Pontífice.

Madrid 9.  
Tratándose del caso de una nueva elección pontificia, el presidente del consejo informó al Rey, que la Corona de España puede ejercer el derecho del veto.

El Sr. Silvela ha desmentido á los periodistas la especie sin fundamento de que el ministro de Marina haya hablado de dimitir, y que no hay ningún otro motivo que haga temer una crisis.

**ÚLTIMA HORA**

Roma.—Las impresiones de esta madrugada son gravísimas.

Se ha tenido una nueva consulta con el doctor Cordarelli.

Se han iniciado los preparativos para el Cónclave.

**Telegramas de «La Marítima»**

Barcelona 9.  
«Isla de Menorca» fondeado á las ocho sin novedad; mares gruesas del Golfo.—Ginart.

Los señores Médicos recomiendan el uso de las excelentes aguas minerales alcalinas y de los productos VICHY-ÉTAT. No fiarse de imitaciones y exijase:

**VICHY-HÔPITAL** (estómago)  
**VICHY-GRANDE-GRILLE** (hígado)  
**VICHY-CÉLESTINS** (riñones)

**SAL VICHY-ÉTAT** (natural, para bebidas)  
**COMPRIMIDOS VICHY-ÉTAT** (efervescentes, en frascos)  
**PASTILLAS VICHY-ÉTAT** (en cajas metálicas)

Véndense en las farmacias, droguerías y depósitos de aguas minerales.

